

國立政治大學 商院國際交換生活報告

蒙特婁高等商學院 HEC MONTREAL

交換期間：2017 Fall

102305070 企管四 胡奇旻

(1) 交換學校介紹

蒙特婁：

蒙特婁位於魁北克西南部聖羅倫斯河與渥太華河匯流處的蒙特婁島上，是魁北克省第一大城，也是僅次於多倫多的加拿大第二大城市，曾經是加拿大的經濟首都。蒙特婁來源於中古法語「Mont Royal」，意思為「皇家山」，至今蒙特婁城中心的地標皇家山仍以此命名。法語是蒙特婁的官方語言，也是城市裡最常用的語言，使用人口占城市總人口的 60.5%，使得蒙特婁成為世界上僅次於巴黎的第二大法語城市。蒙特婁市區人口大部分說法語及英語雙語。其中大蒙特婁市區法語裔人口占 67.8%，英法以外語裔 18.4%，英語裔 13.8%。英語裔和其它語裔大部分集中在蒙特婁島上。

一月是一年最冷的時候，平均日溫 -10.4°C ，平均每日最低溫度到 -14.9°C 。對於蒙特婁有著相對漫長的冬季的這個大城市來說，為了躲避嚴峻的寒冬，以及維持繁忙的交通，蒙特婁建立了地下城，地下城也被稱為室內的都市，並非所有的部分都在地下。地下城由 32 多公里長，占地 12 平方公里的地道構成，包括有市中心 80% 的辦公室和 35% 商業面積。由於地下城的原因，蒙特婁常被稱為「二城合一」。

市中心包括瑪莉亞城 (Ville-Marie)，位於皇家山下，上接皇家山公園，下臨聖羅倫斯河。此地區有十數座摩天大樓 (法定不能超過皇家山的高度)。市中心最繁華的街道聖凱薩琳街 (Rue Sainte-Catherine) 是加拿大規模最大的商業街之一。

蒙特婁高等商學院 HEC Montreal：

蒙特婁高等商學院 (HEC Montreal) 是蒙特婁大學的附屬商學院，也是加拿大第一所專業的管理學院。該學院在 AACSB International (美國)，EQUIS (歐洲) 和 AMBA (英國) 都有備案，是北美僅有的兩家獲得三重認證 (Triple Accreditation) 的學院之一。在蒙特婁能與麥吉爾大學匹敵的法語學校。

HEC Montreal 是蒙特婁大學的商業學院，有著傳統、現代和國際化的特點。學院由蒙特婁商業協會組建，在管理和研究領域中是世界最好的商學院之一。迄今為止，該校的 4 萬名畢業生，包括 MBA 的畢業生活躍在全世界各大公司和機構。HEC 將會給它的畢業生一個無與倫比的起點去發展他們的商務事業和策劃他們的職業生涯。對於法國學生而言，HEC 絕對是出國唸書的首選。

有著優秀教學質量的 HEC 商學院，在1999年獲得了由歐洲管理髮展基金會頒發的 EQUIS 獎，它是第一個拿到此獎項的非歐洲學院。據《華爾街金融時報》的最新排名，HEC 在世界商學院中名列前 100 位。校內有加拿大規模最大種類最齊全的雙語商務圖書館，是全世界大學中設備最好的場所之一。

雖然是法語學校，但也有許多英語課程，在英語課程中，大部分都是交換學生，所以有很多機會，可以認識來自世界各地的同學。蒙特婁商學院有三百多個交換學生，所佔的比例非常高。

（2）生活及文化交流

大部分的交換同學，除了到處旅遊，一定希望在這段交換期間能夠與國際學生交流。但事實上，與國際同學交流不是一件簡單的事情，因為溝通最大的障礙，其實並不是語言，而是文化。在這半年當中，我比較好的國際同學都是來自於亞洲國家，因為亞洲國家，有許多相近之處，我們聊天的內容，很容易有所共鳴。但是與歐洲同學的交流，大部分僅止於點頭之交，或者是課堂上討論報告。因此如果想要真正認識許多歐美國家的同學，一定要多多涉獵許多西方文化的知識或幽默，以及西方世界在流行什麼年輕用語，才會更加順利地與歐美同學交流。

HEC Montreal 是所法語學校，所以校內幾乎都用法語溝通，也開了不少英文課程。這裡比較特別的是上課很喜歡學生發言，因此出席率比較重要，也需要讀很多 Pre-reading，才能跟上課堂討論。學校整體就是兩棟很先進的大樓，給學生的資源頗多，也有專門替交換生辦活動的社團，舉辦了像是去古巴、波士頓、魁北克市的旅遊，還有各種Party。整體而言，算是對交換生相當友善且機制完整的學校。

這段交換期間，我去了去一些美加東的重點城市，如加拿大的多倫多、渥太華與魁北克市。光魁北克市，我就足足去了三次。分別是夏天、秋天與冬天。魁北克市距離蒙特婁約三小時的車程。雖然魁北克的觀光景點是小小區域，但卻讓人回味無窮，去了三次，都是不同的景色，舊城區是個非常富有歐洲感的區域，由於曾經是法國的殖民區，魁北克市的美食更令人食指大動。多倫多離蒙特婁就非常遠，火車要搭乘六小時，多倫多已是英語區，是個非常富有“加拿大”印象的城市，與蒙特婁已是完全不同氛圍，華人也很多，很現代的一線城市。多倫多旅程通常也包括尼加拉瀑布。渥太華，加拿大首都，步調非常平靜的城市，我很喜歡，當時是參與一個學生組織“intrastude”，這個組織會聚集在蒙特婁的所有大學的交換生，一同在美洲地區遊玩，這組織會推出各種旅程，如多倫多、芝加哥、波士頓、華盛頓，甚至是邁阿密等等旅程組合包，如果喜歡認識各種新朋友，一定要參加這個學生組織辦的活動。

學校在期中過後會有一個禮拜的長假，剛好因為我沒有期中考，當時就有十四天的假期，我利用這段時間到美國旅行，美加之間有廉價航空，當時來票大約六十元加幣而已，非常便宜。先搭飛機到華盛頓，一路往北走，經過費城、紐約與波士頓。雖然都是美國大城市，但是四個城市都有各自的風格。

（3）交換需注意之事項

如果去加拿大在半年以下，不需要另外申請長期簽證，只要在網路申請 eta 就好，不過申請好的資料最好都要留著存檔，因為未來如果去美國旅遊，要回加拿大的時後，可能都還要再一次確認你是否持有入境資格。我的經驗是，當時搭乘廉價航空回加拿大時，因為那個航空公司並沒有台灣這個國家，我無法根據我的護照取的機票，最後空服人員要求我給他 eta 的證明，但當時我完全忘記攜帶，也沒有留任何證明，因此我在機場重新申請 eta，地勤人員才肯給我機票。

說到蒙特婁，真的不得不提到天氣。九月到這時，大約是 15~10 度左右，剛到時幾乎每天都覺得好冷，但後來氣溫就急劇下降了，今年冷的較晚，根據當地人說法以往十月底就會下雪了。目前十二月，氣溫大約是 -2~-15 左右。但久了就習慣這樣的冷度，毛帽、圍巾、手套都是必備品。在這裡才會發現這些真的都是活下去的必需品，不像在台灣都拿來當裝飾。

來加拿大之前，建議先辦個國際駕照，旅遊真的會方便很多，雖然蒙特婁市區內有地鐵，但要去其他國家公園等等的交通工具真的很少，甚至只有指定季節才有班次，會變得很多地方都要搶票，如果能夠自行駕車，不但旅遊時間可以自己控制，還可以省下很多時間去更多地方，如果沒有國際駕照，就只能一直羨慕身旁有車可以出去玩的同學了。